

# ВМЕСТЕ ИНЭИНЕМ

Ежемесячная газета Черкасского областного благотворительного  
еврейского фонда „Турбота поколѣнь – Хэсэд Дорот“

Издаётся с декабря 2000 года.

Адар/Нусан 5778

март 2018

№3(195)



## Откуда взялась наша „Надежда“

### Праздник Песах

Праздник Песах (Пасха) – главный во всей череде еврейских праздников. Из четырёх праздников, запечатанных еврейской Торой, он назван первым и это, очевидно, не случайно. Песах посвящается одному из наиболее значительных событий библейской истории – исходу из Египта и освобождению народа от 400-летнего рабства. Большинство учёных считают, что это произошло в XIII в. до н.э., около 1200 года.

Слово „песах“ означает „пройти мимо, пропустить“. Оно возникло в память о том, как ангел смерти, проходил мимо жилищ израильтян, поражая только египетских первенцев в дни десятой казни, посланной Богом на фараона и его царство. Через Моше и Аарона Бог повелел евреям приготовить по жертвенному агнцу и его кровью смазать оба косяка и перекладину двери каждого еврейского дома. Бог пощадил всех еврейских первенцев, поразив египетских. Только после смерти всех египетских первенцев фараон позволил евреям покинуть Египет. Поэтому Песах связан с прославлением свободы евреев.

Тора повествует нам о том, что во время великого голода потомки праотца Авраама, поселились в Египте, воссоединившись с Иосифом, одним из двенадцати сыновей Иакова, который был важным правителем в Египте. Под защитой Иосифа и под покровительством его приемников небольшое еврейское поселение превратилось в процветающую двухмиллионную общину.

Однако Иосиф умер, и через несколько поколений править Египтом стала династия фараонов „Иосифа не ведавшая“. Новый фараон увидел в Израиле угрозу своей власти и побоялся, что, объединившись с врагами Египта, они пойдут на него войной. Фараон поработорил их и заставил изготавливать кирпичи для постройки городов Рамсес и Питом. Пытаясь контролировать рост населения, он приказал убить всех израильских младенцев мужского пола. В то время был рождён Моше. Чтобы спасти жизнь ребёнка, мать Моше Йоховед положила новорождённого в корзину и пустила её вниз по течению реки. Он был найден дочерью фараона и усыновлён ею. В зрелом возрасте Моше узнал о своём происхождении, о гнёте рабства над его народом и покинул дворец, так как он не мог быть угнетателем своего собственного народа.

Однажды увидев египтянина, безжалостно избивавшего еврея, Моше в гневе убил его. Опасаясь за свою жизнь, он убежал в Мидьян. Через много лет Бог призвал Моше вывести народ израильский из египетского рабства. Он вернулся в Египет и вместе со своим братом Аароном предстал перед фараоном, провозглашая слова Б-га: „Отпусти народ Мой!“. Но фараон не только не отпустил евреев, а ужесточил их преследование. В наказание за это Бог послал на страну „десять казней египетских“. Все казни были направлены на египетские божества, чтобы показать египтянам, что Бог Израиля превышает всех богов Египта.

Много раз фараон обещал отпустить еврейский народ, но после того как наказания Б-жи останавливались, он передумывал. В конце концов, Бог послал последнюю, особо жестокую казнь на землю египетскую: смерть каждого первенца от людей до скота. Только после этого фараон, будучи в гневе и страхе, позволил народу израильскому выйти из Египта.

Когда фараон осознал, что он сделал, то послал за ними войска, чтобы догнать и вернуть их. Бог через Моше открыл перед израильтянами проход в море, и народ прошёл по суше. Когда же египетское войско последовало за ними, Бог затопил проход, и оно утонуло. Так Израиль приобрёл свободу от рабства.

Праздник Песах в Израиле длится семь дней с 15-го по 21-е число весеннего месяца нисана по еврейскому календарю. В диаспоре количество праздничных дней увеличивается до восьми. Первый и последний дни (в диаспоре первые и последние два дня) праздника считаются нерабочими. Остальная неделя называется „праздничными буднями“. Основатель хасидского движения рабби Исраэль Баал Шем Тов ввёл обычай в последний день Песаха устраивать третью трапезу и назвал её „трапезой Машиаха“.

Особое значение имеет праздничный ужин – седер (порядок), который устраивается в первый вечер праздника (14 нисана), а в странах диаспоры – в первые два вечера (14 и 15 нисана). За торжественным ужином собирается обычно вся семья, стол накрывают после захода солнца, после возвращения из синагоги.

Вовремя седера произносятся установленные правилами благословения, читаются молитвы и поются псалмы. На стол ставят лучшую посуду, свечи, кошерное вино, три больших куса мацы.

Вовремя седера в определённой последовательности читают повествование об Исходе (обычно по книге

Пасхальная Агада) и вкушают особые символические блюда: мацу – во исполнение заповеди Торы; горькую зелень – марор (салат-латук, базилик и хрен) и хазерет (тёртая зелень), символизирующие горечь египетского рабства.

Во время еды зелень обмакивают в солёную воду, символизирующую слезы, пролитые евреями в египетском рабстве, и море, которое они пересекли во время Исхода.

За праздничной трапезой вкушают также харосет (смесь из тёртых яблок, фиников, орехов и вина), цветом напоминающей глину, из которой евреи делали кирпичи, находясь в египетском рабстве.

Вся еда раскладывается на кеаре – особом блюде, используемом только для



трапезы седера. На кеару также кладутся зрота – прожаренный кусок баранины с косточкой, в память о пасхальном жертвоприношении в Иерусалимском Храме, бейца – крутое яйцо, как память о храмовых богослужениях, и карпас – кусочек любого весеннего овоща (евреи, живущие в Европе, заменяют его варёным картофелем). Это символические блюда, которые не едят.

Перед ведущим седера кладут три пластины мацы, покрытых салфеткой. Перед каждым участником трапезы кладут Пасхальную Агаду – книгу, содержащую сказание об Исходе из Египта и все необходимые для седера молитвы и благословения.

В качестве основных блюд на пасхальную трапезу подают куриный суп с клецками из мацы, gefilte fish (фаршированная рыба) и запечённое мясо.

Вовремя седера, каждый еврей должен пройти пять обязательных этапов (мицвот): съесть мацу, выпить четыре бокала вина, съесть марор (обычно между двумя кусочками мацы), прочесть Агаду, петь (или прочесть) хвалебные псалмы.

Четыре бокала красного вина символизируют четыре обещания, данные Вс-вышним народу Израиля: „И выведу вас из-под ига египтян...“; „И избавлю вас...“; „И спасу вас...“; „И приму вас...“

По традиции, принято наполнять пятый, особый, бокал и оставлять его для пророка Элиягу (Ильи), который вернётся в канун Песаха на землю, чтобы возвестить о приходе Машиаха, с приходом которого все евреи возвратятся в Эрец-Исраэль. Этот бокал не выпивают, а оставляют на праздничном столе.

Существует обычай прятать вовремя седера кусочек мацы (афикоман), чтобы увлечь детей его поисками. Найденный афикоман съедается в конце трапезы, которую заканчивают словами приветствия: „В будущем году – в Иерусалиме!“.

По материалам сайтов Интернета.

Недавно мы с женой побывали в Праге. Перед входом в королевский дворец на Градчанах толпилась группа израильских туристов. Группа стояла онемев, с широко раскрытыми от изумления ртами. Ещё бы: прямо у входа, под памятником Масарику, оркестр ультраортодоксальных евреев исполнял „Хатикву“. Израильтяне, читающие эту статью, поймут всю странность и загадочность подобного зрелища, а не живущим на Святой Земле я предлагаю поверить на слово. Спустя несколько минут к начинающим отходить от оцепенения туристам вернулся гид, ходивший, по-видимому, отмечать входные билеты.

– Видите ли, – объяснил он, – бороды, чёрные шляпы и чёрные костюмы вовсе не являются однозначной принадлежностью еврейских ультраортодоксов. В Чехии, например, так одеваются музыканты.

– Но почему они играют „Хатикву“? – не унимались туристы.

– Ну, – предположил гид, – наверное, они увидели группу израильтян и в знак приветствия исполнили наш гимн. Чехи вообще очень гостеприимная нация, вы разве не заметили?

– Заметили, заметили, – закивали туристы, и в футляр от контрабаса, призывно распахнутый на мостовой перед оркестриком, посыпались монетки. Довольная группа двинулась на осмотр дворца, а мы продолжали слушать симфоническую поэму Бедржиха Сметаны „Влтава“.

– А всё-таки, – спросила жена, – как получилось, что гимн государства вырос из музыкального произведения? Неужели прямое заимствование? Но почему именно отсюда?

В симфонической поэме „Влтава“ Сметана описывает одну из крупнейших чешских рек. Наигрыши флейты в начале поэмы изображают спокойное течение Влтавы, звуки труб и валторн – охоту в лесу на её берегах, ритм весёлой польки – крестьянскую свадьбу, тихая мелодия у скрипок на фоне „переливов“ деревянных духовых – ночные хороводы русалок. Во „Влтаве“ несколько раз звучит мотив, основанный на народной итальянской песне „La Mantovana“. В Чехии эта мелодия считается неофициальным национальным гимном. Позднее она же легла в основу гимна Израиля „Атиква“. Поэма была написана в ноябре-декабре 1874 года.

Известная израильская пианистка и музыковед Астрит Бальцан провела почти восьмилетнее расследование и написала о „Атикве“ целую книгу. Книгу эту – увы – просто так купить невозможно, Бальцан продает её только на своих лекциях. Пришлось пойти на лекцию.

Лекция была блестящей, книга – замечательной. Я получил ответ на все свои вопросы. Бальцан не просто развязала узелочки, но и подтвердила каждый шаг расследования фотографиями, нотами и копиями документов. В книге около двухсот страниц. Я изложу только общий ход расследования, а жаждущие доказательств могут отыскать книгу Астрит Бальцан и воочию убедиться самостоятельно.

Мелодия „Атиквы“ известна уже 600 лет. Это молитва о росе „биркат аталь“ испанских евреев. Бальцан нашла в Амстердаме ноты трёхсотлетней давности со словами молитвы о росе. Часть испанских евреев, спасаясь от инквизиции, оказалась в Италии, где эта мелодия понравилась музыкальным итальянцам и они превратили её в народную песенку. Её услышал Моцарт и написал на эту тему фортепианную пьесу, которую играл в Праге. Сметана, вдохновлённый пьесой Моцарта, вставил её в сюиту „Влтава“. В общем, если говорить о заимствовании, то обвиняющий палец нужно направить в сторону многоуважаемого чешского композитора. А наш гимн – самая что ни на есть национальная еврейская мелодия!

Но как возникла такая коннотация? Почему во всех справочниках еврейский гимн однозначно увязан с произведением Сметаны? Об этом – чуть позже.

Когда новый репатриант из Румынии Шмуэль Коэн приспособил „Атиква“ Нафтали-Герца Имбера на мотив „Ой-са“ – народной песенки румынских извозчиков – он вообще не думал о Сметане и, я почти уверен, фамилии такой никогда не слышал. Стихотворение Имбера полюбилось жителям Реховота, одним из которых был Шмуэль Коэн.

Надо сказать, к тому времени стихотворение претерпело значительные изменения. Давид Елин, основатель „Ваад Халашон Хаиврит“ – комиссии по внедрению иврита в Палестине, изменил порядок четверостиший, Иегуда-Лейб Матмон-Коэн, директор первой еврейской гимназии „Герцлия“, переделал второе четверостишие, а оставшиеся семь попросту выкинул.

Имбер не получил признания, как поэт. Его книга „Баркай“ – „Заря“ содержавшая стихотворение „Атиква“ была разгромлена критикой. Элиэзер бен Иегуда обвинил его в незнании грамматики иврита, другие ивритские писатели указывали на неправильную огласовку, небрежную, хромающую рифмовку и слабую поэтическую технику. Как писали в одном из отзывов: всё это указывает на лень автора и его халатность в работе с текстом и самое главное – непрофессионализм. В историю литературы Израиля Нафтали-Герц Имбер вошёл как автор одного стихотворения. Но мнение профессионалов одно, а народная любовь – совсем другое. Шмуэль Коэн задал мелодическую основу, песню начали петь, изменять, притирать и шлифовать и, в конце концов, она превратилась в гимн. А было это так...

Герцль и Макс Нордау устроили конкурс на сочинение национального гимна. Приз составлял по тем временам немалую сумму – 500 франков. Но честь была куда выше стоимости награды, и на конкурс было подано 45 произведений известных авторов. Прослушав их, Герцль и Нордау без колебаний отправили все варианты в корзину. И вот, во время посещения Палестины, Герцль оказался в Реховоте.

(Окончание на стр. 2)





